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50 de ani — vîrstă de victorii 
3 organizației noastre révolu» 
ționare.

50 de ani de împliniri, 50 de 
am de luptă neîncetată pentru 
progres, 50 de ani de veghe ne
obosită la drumul faptelor noas
tre, ale tinerilor. Și parcă pen
tru a sărbători acest măreț eve
niment, primăvara a venit mai 
repede ca altădată, aducind cu 
ea bogăția florilor, căldura soa
relui ce se alătură căldurii ini
milor noastre.

50 de ani de existență pe a- 
cest pămînt udat cu sînge de 
lacrimi, de durere, uscat de bu
curia împlinirilor mărețe și iar 
udat de lacrimi de fericire.

De-a lungul acestei jumătăți 
de veac Uniunea Tineretului Co
munist a stat de veghe asemenea 
unui far în noapte, veșnică lu
mină vie spre care își îndrep
tau pașii mii de tineri.

Nu putem să nu rostim cu le
fi liniă mîndrie numele înscris 
cu sînge, foc și soare pe cerul 
senin, pe nisipul mării, pe creș
tetele munților, numele săpat în 
inimi și conștiința noastră : 
U.T.C.

Rostind acest cuvînt, cuprin
dem ca într-un buchet tot ceea 
ce se numește elan, dăruire, pu
tere, spirit de luptă și de jertfă, 
spirit creator și inovator, avînt 
și energie și mai presus de orice 
— tinerețe.

Od, U-T.L.-ul și-il i.-.lful UUC- 
rețea ! Continuatorul tradițiilor 
de luptă ale românului doritor 
de libertate, U.T.C.-ul n-a pre
getat și nu pregetă să îndrume 
tînăra generație a țării, schim
bul viitorului, spre noi culmi de 
glorie.

Noi sîntem generația care a 
preluat ștafeta entuziasmului re
voluționar al tinereții. Noi pur
tăm acum în miinile noastre 
făclia abnegației și devotamen
tului, încredințată la 19 martie 
1922 de către partid.

Sínt eternizate in memoria 
noastră numele atîtor martiri ai 
luptei pentru dreptate și liber
tate, căzuți în primele rînduri 
ale marilor bătălii de clasă. în*

cît nu putem să nu fim la înăl
țimea lor.

într-adevăr Uniunea Tinere
tului Comunist întruchipează azi 
tot ce are tinerețea patriei mai 
bun, mai devotat, mai demn de 
încredere și stima poporului.

Organizația tineretului semni
fică nu numai o imensă majori
tate a tinerilor țării noastre, ci 
reprezintă conștiința de sine a 
tinerei generații, a acestei gene
rații care are menirea de a tran
scrie în fapte hotărîrile luate 
de partid.

Tinerii de azi ai patriei noas
tre sc bucură de condiții -o 'C- 
riale de viață și instruire incom
parabile cu cele ale predecesori
lor lor. Ei au crescut și cresc 
într-un climat de deplină reali
zare politică și morală nouă, sub 
influența principiilor de drep
tate, de etică comunistă care le 
permite să se dezvolte ca ade- 
vărați oameni ai contemporanei
tății pregătiți să înfăptuiască 
mărețul vis de aur al omenirii, 
societatea comunistă.

Tineretul U.T.C.-ist a știut să 
lucreze cu același entuziasm cu 
care a luptat și a cîștigat victo
ria de clasă. Roșiile steaguri 
purtate pe cîmpul de luptă au 
însoțit tinerii pe șantierele de 
muncă patriotică de la Bumbești 
—Livezeni și Salva-Vișeu.

Și astăzi steagurile brigăzilor 
de muncă patriotică flutură îm- 
pînzind largul cuprins al țării, 
în inima munților — la Izvorul 
Mureșului, pe firul apelor — la 
Lotru sau pe malul Dunării — 
la Porțile de Fier.

Grija manifestată de partid 
pentru organizația sa de tineret 
devine condiția sinequa non a 
formării oricărui tînăr, a pregă
tirii sale pentru viață, a înar
mării sale cu bagaje de cunoș
tințe suficiente pentru a face 
față cerințelor multiple și me
reu crescînde ale societății.

Sprijinului activ și matur al 
partidului nostru, U.T.C. îi răs
punde cu noi dovezi de abnega
ție, entuziasm și muncă crea
toare așa cum s-a format în fo
cul luptei revoluționare.

Astfel cu ocazia Conferinței a 
VIII-a a Uniunii Asociațiilor 
Studențești din România, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a sub
liniat că : •

„Uniunea Tineretului Comu
nist trebuie să devină cu ade
vărat o organizație revoluționa
ră largă democratică în care ti
nerii să se simtă cum se spune 
— „la ei acasă" — cu adevărat 
stăpîni, hotărînd ei înșiși asupra 
treburilor organizației, asupra 
modului de desfășurare a activi
tății ei. Aceasta va înviora și 
mai mult munca U.T.C.-ului, va 
intensifica în măsură sporită 

iu ..ața ■ 
organizație, va face și mai rod
nică contribuția întregului nos
tru tineret la lupta generală 
pentru edificarea societății so
cialiste multilateral dezvoltate 
în România“.

Azi cînd organizația noastră 
de tineret își împlinește vîrsta 
maturității entuziaste cu noi 
succese și realizări valorice as
cendente se cuvine — ca la ori
ce mare sărbătoare — să facem 
o urare. O urare de sinceră a- 
deziune tinerească, la marele 
act de construcție socialistă la 
care sîntem chemați să răspun
dem plenar, d n toată inima

I ANINA ULPIA MORAR 
stud. An I MG

PAUL PUREA

Mai devreme sau mai tîrziu, mai blinda ori mai capricios« 
să, Primăvara — anotimpul bucuriei și a vieții renăst ute —■ 
trebuia totuși să sosească.

Și a sosit parcă mai devreme ca altădată, mai surîză- 
toare, cu privirile cerului de un albastru tulburător, cu firele 
ierbii mustind de clorofilă, cu mărțișoare și flori la butonieră.

A venit în zori sau într-un molcom amurg, într-o 
încă prea palidă amiază s-au într-o noapte de plumb 
penM*k ca dimineata să ne poată bate la geam? Cine 
poate1 ști ? Iotul e că-i prezentă aici, în preajma noastră^ 
majestuoasă și limpede, binevoitoare și senină.

Și am înțeles asta din zîmbetul solitarului cais înflorit, în 
gradina, din dansul frenetic al șuvițelor bătrînei sălci aplecate 
peste oglinda apei, din zburdalnicul joc al copiilor alergind

Se înaltă-n văzduh, 
una cite una, viorile acestui 

pămînt 
pnttînd cu ele metalicul cîntec 

al zimbrilor ascunși undeva
în legendă, 

freamătul secularilor codri.

Se inalță-n văzduh, 
direct spre zenit, viorile ; 
și fiecare din ele, acolo sus. 
slăvește pe rînd, 
bucuria senină a oamenilor, 
bucuria acestui pămînt.

P. P.

prin parcuri. Și poate cu adevărat am simțit-o copleșindu-mă, 
într-un îmbătător de roșietic apus cînd am văzut o fată es 
brațele încărcate de flori,, cu flori în părul unduind asemeni 
lanului în pîrg scrutînd cu privirile ei rupte parcă din cupola 
de azur a cerului, zarea ce se profila intr-o imensă și îmbă
tătoare limpezime.

Părea stînd acolo pe malul melancolicului riu ea ceva pus 
,i sfînt. trimis parcă anume nouă, oamenilor, pentru a H® 
spune că o veșnică Primăvară, o primăvară a noastră, a 
bucuriei și tinereții a venit și nu va mai pleca nicicînd. Și 
într-adevăr niciodată prmăvara nu și-a dat mîna atît do 
strîns cu tinerețea, eu tinerețea clocotitoare a miilor 
de șantiere, a cîmpiilor scăldate în aur. a pă
mîntului acesta pe care liniștiți și încrezători 
în aureola viitorului. înălțăm edificii de o măreție 
și splendoare pentru care ne-ar invidia pînă și Soarele plu
tind în imensa lui eternitate plină de sublim și mișcare.

Și datoria noastră e de a face această primăvară tot mai 
frumoasă, tot mai a noastră, și mai ales de-a avea grija ca 
ea să nu mai plece niciodată de printre noi.

Și asta pentru că o merităm, o merităm din plin, noi ca și 
bogatele și fermecătoarele noastre ținuturi unde trăim și 
visăm, muncim și ne îmbătăm de fantezia culorilor.

O merităm noi dar mai ales o merită această țară „mîn- 
Iră și binecuvîntată între toate țările" — ața cum spune 
poetul îneîntat de strălucirea și măreția ei.

Fie deci ca această pură primăvară să fie veșnică cum 
veșnic va fi tot ceea ce caracterizează acești ani ai tinereții 
joastre, a tinereții acestor pămînturi. .♦

BUPT



MEDIC Șl CETĂȚEAN U. T. C.
Medicina este fără îndoială 

mai mult decît o meserie, este o 
dăruire totală față de colectivi
tatea în care medicul își desfă
șoară activitatea. Este o activi
tate neobosită și continuă depu
să în serviciul celor mulți, fie 
sănătoși, fie bolnavi.

Pe de altă parte trăsăturile in
telectualului nou, a intelectualu
lui societății socialiste multilate
ral dezvoltate, diferă atît prin 
conținutul activității acestuia, 
cit și prin metodele folosite, de 
intelectualul vechilor orînduiri.

Aceste trăsături noi sínt cu 
atît mai valabile pentru medic 
a cărui activitate profund uma
nă și socială implică variate și 
complexe activități.

In primul rînd este necesară 
o temeinică pregătire profesio
nală izvorîtă dintr-o însumare 
pe parcursul a șase ani de fa
cultate a unor noțiuni aprofun
date teoretice și practice, indis
pensabile acordării unei asisten
țe medicale de bună calitate. De 
aceea în timpul facultății stu
denții vor trebui ca pe lîngă no
țiunile predate la cursuri, sta
gii și lucrări practice să aducă 
completări printr-un susținut 
studiu individual. După termi
narea facultății în activitatea 
noastră medicală, ținînd seama 
de rapida dezvoltare a științei 
și tehnicei, este nevoie de o 
continuă completare a cunoștin
țelor. Din aceste motive „învă
țatul“ nu se termină niciodată. 
Permanent medicul va studia, 
fie informîndu-se personal din 
reviste sau cărți, fie urmîiid 
cursuri de specializare, sau per
fecționare.

Dar medicul timpurilor noas

tre nu este numai un tehnician, 
numai un profesionist, care tre
buie să acorde asistență medi
cală, ci este în egală măsură un 
cetățean, un activist pe tărîm 
social obștesc. La locul său de 
muncă, indiferent care ar fi a- 
cesta i circumscripția rurală, 
dispensar de întreprindere, spi
tal, învățămînt sau cercetare, 
medicul trebuie să se integreze 
vieții sociale a respectivei co
lectivități, în care aportul său 
este nu numai necesar dar și 
obligator. De aici necesitatea 
unei bune pregătiri ideologice 
și politice, fără de care medicul 
nu numai că va fi depășit de 
probleme, dar riscă a se elimi
na din complexitatea vieții so
ciale.

Latura profesională și ideolo- 
gico-politică a intelectualului so
cietății noastre* sínt indistructi- 
bil legate, ele constituind cele 
două fețe ale uneia și aceleași 
probleme. Una fără alta nu sínt 
posibile. Nu există un medic 
bun care să nu cunoască decît 
latura profesională a activității 
sale ignorînd problemele vieții 
de fiecare zi a colectivității în 
care își duce activitatea și ne- 
fiind la curent cu problemele 
fundamentale ale vieții parti
dului și statului nostru.

Medicina prin noua ei orien
tare, în care problemele de să
nătate publică trebuiesc sesiza
te, atacate și rezolvate prin va
riate și numeroase măsuri a 
devenit o știință de graniță care 
impune medicului incursiuni 
destul de adînci într-o serie de 
alte științe fără a căror cunoaș
tere este azi imposibilă practi
carea medicinei. Mă gîndesc 

doar la chimie, biochimie, fizi
că, biologie în cazul medicinei 
curative la biostatistică, socio
logie, economie, psihologie în 
cazul medicinei colective. Desi
gur că medicul nu va fi un 
atotștiutor în aceste științe. Ni
meni nu își va închipui că ci
neva la nivelul actual al bogă
ției de informații va cunoaște 
totul, de aceea medicul de azi 
va trebui să știe cînd să facă 
apel la alți specialiști, el trebu
ind să fie coordonatorul unor 
asemenea acțiuni.

Medicul prin faptul că în ca
drul activității sale cotidiene se 
izbește de numeroase probleme, 
are de lucru cu persoane dife
rite nu numai ca patologie, dar 
și oa aspect social și cultural și 
este obligat să participe efectiv 
în viața colectivității, trebuie să 
posede o cultură extrem de 
multilaterală. Pe lîngă profunde 
cunoștințe ideologice, politice și 
sociale, medicul trebuie să fie 
un bun cunoscător al literaturii, 
artelor și muzicii. Această mul
tilateralitate îi va permite pe 
lîngă o mai apropiată înțelege
re a fenomenelor și o ascensiu
ne asupra membrilor colectivi
tății, care vor vedea în medic 
pe intelectualul complex, bun 
cunăscător al problemelor și a- 
tașat lor.

Numai printr-o asemenea pre
gătire multilaterală medicul va 
deveni un element activ al so
cietății noastre, răspunzînd po
zitiv chemării statului și răsplă
tind eforturile depuse în vede
rea pregătirii lui, va deveni 
ceea ce societatea așteaptă de 
la el — medic-cetățean.

prof. dr. ANCUȘA MIRCEA

SEMICENTENAR
Cu prilejul aniversării Semi

centenarului Uniunii Tineretului 
Comunist, în institutul nostru 
au avut loc o serie de manifes
tări organizate cu sprijinul 
Consiliului Uniunii Asociației 
Studențești pe Institut. De un 
deosebit interes și entuziasm 
din partea studenților s-au bu
curat manifestările care au avut 
loc în 10 martie a.c. cînd, răs
punzînd la invitația adresată de 
institut, în mijlocul nostru se 
găsea tovarășul Ion Iliescu, 
membru supleant al Comitetului 
Executiv al C.C. al P.C.R., se
cretar al Comitetului județean 
Timiș al P.C.R., care, cu acest 
prilej a evocat unele aspecte 
din lupta și activitatea tinere
tului nostru sub conducerea 
partidului. Ceea ce a caracteri
zat întreaga atmosferă a fost 
originalitatea expunerii, vorbi
torul reușind să ne mențină me
reu trează atenția și interesul, 
făcîndu-ne parcă părtași la e- 
venimentele și momentele evo
cate cu atîta patos și dăruire. Și, 
într-adevăr, îl simțeam alături 
de noi, căutînd să ne insufle a- 
cea dragoste și acel profund și 
adine respect pe care fiecare 
dintre noi, fiecare dintre cetă

țenii patriei noastre socialiste 
îl manifestă față de cel care, în 
decurs de jumătate de secol — 
tineretul nostru comunist — a 
știut să lupte și să se jertfească 
pentru o nobilă și măreață cau
ză. In încheiere tovarășul Ion 
Ilescu a spus : „Avem un tine
ret cu care ne putem mîndri, 
un tineret plin de entuziasm și 
energie clocotitoare, care parti
cipă efectiv la consolidarea so
cietății noastre noi, la desăvîr- 
șirea construcției socialiste. Și 
dumneavoastră care faceți parte 
din acest tineret, trebuie și pe 
mai departe să vă integrați și 
să participați cu întreg elanul ce 
vă caracterizează la această no
bilă acțiune, la ridicarea pe 
trepte tot mai înalte a patriei 
noastre socialiste"

Tot în după-amiaza aceleiași 
zile a avut loc un interesant și 
instructiv simpozion constituit 
din expunerea unor originale 
lucrări ale studenților privind 
probleme de educație, politico- 
-sociale și profesionale ale vi
itorilor medici. Seara tîrziu stu
denții au fost prezenți la un 
reușit spectacol cultural-distrac- 
tiv, cu care s-au încheiat mani
festările din acea zi dedicate 
venerabilului eveniment.

P.P.

Presa studențească — instrument de culturâ
politice și educație comunistă

Din totdeauna cuvîntul scris 
a avut o mare influență asupra 
oamenilor. Presa, rămîne și as
tăzi, în pofida unor mijloace de 
informare evoluate, spre exem
plu televiziune, unul din prin
cipalele canale de transmitere a 
materialului informațional spre 
masele largi de cititori.

In virtutea acestui mod de a 
considera realitatea, e mai mult 
decît limpede că și presa stu
dențească adiționează activ la 
această regulă.

Se impune delà bun început o 
Întrebare i este oare suficient 
ca publicațiile de orice gen să 
posede doar un rol informativ ? 
Hotărît că nu.

Dacă unele publicații din lu
mea largă își pot permite a- 
semenea „artificii", în cazul 
unei prese militante, cum este 
presa noastră socialistă, rolul 
informativ al publicațiilor trece 
pe planul al doilea, cedînd locul 
de drept aspectului FORMATIV. 
Numai prin această simbioză 
— formativ și informativ — se 
poate _ realiza ascendentul valo
ric al unei prese de calitate, cu 
adevărat comunistă.

Să analizăm puțin caracterul 
presei studențești, pentru că ni 
se pare a fi avînd particulari
tăți, ce-i conferă o notă aparte 
în concertul publicist actual al 
publicațiilor noastre

în primul rînd trebuie remar
cat că revistele și ziarele stu
dențești nu au ambiția — și u- 
neori nici calitatea — de a eta
la veleități pur „profesioniste". 
Publicistul student este și va fi 
încă mult timp, un tînăr cu 
potențiale artistice, surprinză
toare, orginal și îndrăzneț, 
real zator critic al unui gen pu
blicistic ce poartă amprenta 
unei personalități aparte. A 
scrie în presa studențească im
plică delà bun început o cu
noaștere în amănunt a realități
lor vieții universitare de azi, o 
cunoaștere nemijlocită, sau — 
dacă doriți — o trăire efectivă 
și afectivă în inima pulsului 
es tud; an, așa cum se înregis

trează el în sălile de curs, bi
blioteci, laboratoare, cantine 
etc.

S-a spus în repetate rînduri 
că publicistul-student (ne refe
rim la acela ce publică în presa 
studențească) are în primul rînd 
„calitatea" entuziasmului. Ar
gumentul e facil și complet ata
cabil, chiar dacă se adresează 
unor factori afectivi, într-o a- 
numită ambianță.

A fi entuziast nu e suficient, 
chiar dacă condiția e necesară. 
Entuziasmul dă culoare, la fel 
cum talentul promite. Dar de 
aici și pînă la realizarea în fapt 
a dezideratului artistic, e de 
străbătut un drum dificil, un 
drum aspru în care numai atri
butul unei maturități politice a 
unei înalte ținute morale și 
ideologice poate constitui facto
rul determinant.

Presa studențească are mare
le merit de a fi scrisă, nu de 
niște redactori specialiști, unde 
ori cît am dori se mai strecoară 
unele aspecte formale create de 
depărtarea relativă față de as
pectul universitar actual — ci 
de niște studenți. care fac parte 
prin chintesența lor din marea 
comunitate estudiantină a Ro
mâniei Socialiste.

De aceea credem cu fermitate 
că, deși comisiile de propagan
dă, sectoarele muncii politico- 
ideologice din cadrul Asociați
ilor studențești ființează și 
activează cu forțe sporite în a- 
cest nou an universitar — pre
sa studențească rămîne, pentru 
gradul mai mare de generaliza
re și penetrație largă în rîndul 
masei de studenți, unul din cele 
mai importante instrumente de 
educație politică și culturală.

Argumentele în sprijinul aces
tor afirmații vin delà sine.

In primul rînd, și subliniem 
acest lucru, trebuie înțeles că 
fiecare cadru de conducere al 
Consiliului Asociației are dato
ria morală de a semna cel puțin 
un articol în revista institutului 
din care face parte.

Trebuie să înțelegem odată și 

pentru totdeauna că a scrie un 
eseu politic înseamnă a arăta 
în ce mod ai înțeles dumneata, 
autorul realitatea politică, în 
ce manieră originală ai trecut 
în fraze ori pasaje aspecte din 
documentele de partid și de 
stat.

A scrie un eseu politic în
seamnă azi ,nu a enunța lozin- 
cărește principii cunoscute de 
toată lumea, ci a reflecta, prin 
prisma propriului nivel idelogic, 
realitatea societății în care ac
tivezi și ești activat.

Ne-am referit pînă acum la 
aspectul ideologic-partinic pe 
care trebuie să-1 inducă o revis
tă cu adevărat studențească.

Au existat și în presa noastră, 
din păcate unele tendințe ex
centrice de a realiza reviste 
studențești, așa zise „de cultu
ră" (de parcă am putea face o 
distincție definitivă între cul
tură și mesaj politic).

Dacă e vorba de o revistă de 
cultură, atunci aceasta trebuie 
să reflecte toate aspectele vieții 
culturale studențești. Și cum 
cultură înseamnă : cultură poli
tică, literară, filozofică, de spe
cialitate etc., etc., revine, în ac
cepțiunea noastră — a lua în ul
timă instanță, o parte activă față 
de tot ceea ce apare din partea 
studenților. Parafrazînd, putem 
spune că nimic din ceea ce este 
studențesc nu trebuie să ne fie 
străin.

O altă problemă este aceea a 
nivelului artistic pe care trebu
ie să-1 realizeze orice revistă 
studențească. Ca orice fenomen 
de ansamblu presa studențească 
are plusurile și minusurile ei, 
pe tărîmul realizări artistic-va- 
îorice.

Ținuta artistică implică în 
primul rînd un anumit cuantum 
de cunoștințe literare, filosofice, 
estetice, într-un cuvînt, un anu
mit nivel de cultură(!) superi
oară cu mult celei însușite în 
liceu(!) Nu vom cere cu tot di
nadinsul unui student în medi
cină să realizeze o analiză criti
că exhaustivă și de finețe a 

operei unui Mallarmé (spre e- 
xemplu), dar nici nu putem fi 
de acord cu tratarea acestui su
biect la modul pueril, mediocru.

A face critică literară, în
seamnă, printre altele, a fi în 
actualitate cu tot ceea ce s-a 
publicat și se publică azi, în
seamnă a mai reciti din cînd 
în cînd un Călinescu, ori un 
Perpessicius, sau chiar un Piru, 
ca să nu cităm decît cîteva 
nume românești.

Răspîndirea unui gust artistic 
îndoielinic în rîndul cititorilor- 
studenți nu poate crea decît 
prejudicii unei publicații, ce 
are datoria de a reprezenta un 
canal informațional de cultu
ră.

A exagera însă în articole 
„serioase“, a neglija viața stu
dențească, a considera-o îndem
nă de a fi reflectată în paginile 
revistei studențești, înseamnă a 
comite o eroare gravă. Indife
rent că traduce din Poe sau 
Esenin, din Else Lasker-Schüler 
sau Hofmannshal, o revistă stu
dențească este viabilă prin mo
dul în care reflectă preocupări
le studentului, personalitatea sa 
civică și politică.

Trecînd în sectorul creației o- 
riginale studențești, remarcăm 
cu surprindere scăderea ponde
rală (ah, cît ne ucid cifrele), a 
creațiilor cu conținut patriotic, 
ceea ce constituie un semnal de 
alarmă 1 Ne întrebăm colegial i 
oare tinerii poeți și prozatori 
studenți simt neapărat nevoia 
de a cultiva „absconsul" și „an
goasele“ (a se citi ,,neliniștile 
poetului" „spaimele" etc. etc.) 
atît de false și depărtate de spi
ritul nostru ? Oare sentimentul 
patriotic, care a înflăcărat atî- 
tea generații de poeți români, 
de la Eminescu la Goga, ori de 
la Alecsandri la Arghezi, ca să 
nu amintim decît cîțiva clasici, 
nu mai intră în preocupările 
studenților creatori ? Desigur că 
da ! E mai degrabă tendința 
puerilă de a realiza pastile 
după modele — cîteodată cele

bre străine. In această orienta
re, n> se pare că observăm une
ori labilitatea nivelului ideolo
gic atins de poetul respectiv. 
Nimeni nu cere să se realizeze 
proze-tipic, nimeni n-a cerut 
asta, acum.

Acest soi de cosmopolitism ar
tistic trebuie să dispară. Ni
meni nu a cerut să nu scriem 
în spiritul unui timp. Dar tim
pul nostru, se numește timp so
cialist și aceasta înseamnă în 
primul rînd ORIGINALITATE 
CREATOARE dublată de un 
INALT DISCERNÄMINT în a 
stabili o IERARHIE VALORICA 
ȘI CRITERII ÎNALTE în feno
menul literar contemporan.

Iată cum prin însuși actul li
terar, prin însăși exigența ar
tistică impusă prin voință pro
prie, o revistă studențească își 
găsește menirea de a realiza 
aspectul formativ al elementului 
ideologic-artistic.

Desigur aici se pot expune 
multe probleme, a căror tratare 
ar cuprinde încă multe pagini. 
Noi am creionat pentru început, 
cîteva din obiectivele definitorii 
pe care ni le-am propus a le 
realiza începînd din acest an.

Ne considerăm angajați, mai 
mult ca oricînd, în efortul sus
ținut al întregului tineret al 
patriei, îndreptat spre realiza
rea dezideratului major al ge
nerației de tip nou, generația 
comunistă.

Alături de studenți, și numai 
în spiritul clar al mesajului 
partinic, putem transforma și 
pe mai departe revistele noastre 
în veritabile instrumente de e- 
ducație culturală și politică.

Dacă la început au fost pași 
nes guri, rezultatele la care s-a 
ajuns azi ne dau dreptul sâ a- 
firmăm că presa studențească 
se autodefinește prin a fi un 
important mijloc de a releva 
permanența legăturii între Aso
ciație și studenți, catalizînd un 
eferverscent front de opinii în 
care nu există decît victorii de
pline.

LUCIAN NEGRUȚIU

2 SC ALPE LU'

BUPT



Este foarte greu să te poți 
limita la a reda o discuție pe 
cît de interesantă pe atît de 
plăcută într-un cadru atît de 
restrins ca cei oferit de rubrica 
noastră : „Profil“ Și cu atît 
ma greu mi se pare acest lucru 
cu cît am avut ca interlocutor 
pe tov. conf. Vladimir Topciu.

L-am găsit în cabinetul 
D-sale în fața acelui „mi
raculos aparat“ microscopul, in

PROFIL
CChF. Dr.

YîacHmîr Topciu
tr-una din frumoasele după-a- 
mieze ale acestei primăveri. La 
început m-a privit puțin cam 
nedumerit dar imediat zîmbin- 
du-mi cu acel zîmbet blajin pe 
care îl cunoaștem atît de bine de 
la rele de curs, amabil și îngădu
itor ca întotdeanua, a început o 
discuție care aș fi vrut parcă să 
nu se mai sfîrșească...
— Cînd a începui pasiunea Dvs. 

pentru cercetarea interesantei 
lumi microscopice ?

— Nu știu exact ce este o 
„pasiune“, care sínt dimensiuni
le ei intrinsece, însă pot afirma 
cu certitudine că lumea micro
scopică mi-a oferit satisfacții 
intelectuale, începînd din anul 
IV de medicină pînă azi.

— Cînd ați pus mina intiia da
tă pe microscop, v-ați gîndit că 
o să rămîneți ani în șir credin
cios acestui gest ?

— E greu de spus că m-am 
gîndit de la început că voi ră- 
mîne credincios toată viața — 
m crobiologiei. Am reușit să ră- 
mîn credincios pînă în prezent 
acestei specialități care mi-a dat 
satisfacții pe care probabil că 
nu le-ași fi obținut în altă spe
cialitate.

— Cursurile ținute de Dvs. nu 
numai că „plac“ studenților dar 
cred că vă și apropie de ei. Ce 
ne puteți spune despre acest 
„secret“, dacă îl pot numi așa, 
cum vedeți relația dintre cadru 
didactic și studenți ?

— în ținerea cursurilor nu 
știu dacă există „secrete“. Ceea 
ce pot mărturisi e că sínt lipsit 

complet de talentul oratoric a- 
dică ușurința de a face prele
geri magistrale. Dacă nu mă 
pregătesc, dacă nu revăd fieca
re lecție în fiecare an, nu mă 
pot prezenta în fața studenților. 
Am emoții de fiecare dată pînă 
încep cursul, după care simt o 
„plăcere“ de a le vorbi, de a le 
scoate esențialul.

Relațiile între cadrul didactic 
și studenți trebuie să fie de 

respect reciproc și de colabora
re. Cadrele didactice trebuie să 
insiste în special asupra acelor 
studenți care se încadrează 
greu în disciplina de învăță- 
mînt. Ar fi indicat să cunoaștem 
preocupările lor extrașcolare, 
planurile în legătură cu specia
litatea viitoare, situația lor fa
miliară etc. Pentru a ne apro
pia de ei, trebuie să-i înțelegem, 
să nu-i condamnăm la orice 
greșeală mărturisită să-i sfă
tuim prietenește și să fim dis- 
creți. Hans Selye scrie în car
tea lui „De la vis la descoperi
re“ — „în arta de a colabora 
cu oamenii trebuie să învățăm 
nu numai cum să-i convingem 
pe alții de cele ce știm noi, însă 
și cum să-i ascultăm și să-i în
țelegem pe ei fără prejudecăți 
din partea noastră.“

— După cîte știm ați călătorit 
foarte mult. Care a fost țara 
care v-a impresionat cel mai 
profund ?

— Țara care m-a impresionat 
cel mai mult poate și fiindcă 
am cunoscut-o mai bine, stînd 
în mijlocul lor peste 16 luni, a 
fost R.D. Vietnam. De ce? M-a 
impresionat modestia, optimis
mul, punctualitatea, conștiincio
zitatea, disciplina în muncă și 
seriozitatea cu care privesc via
ța.

— Ați cunoscut multe genera
ții de tineri, ce ne puteți spune 
despre tineretul de azi ; ce 
credeți că îl caracterizează ?

— Tineretul de azi este carac
terizat printr-o muncă plină de 

abnegație și dezinteres. Posibi
litățile optime oferite azi stu
denților prin bursele acordate 
pentru studii constituie un 
avans care '..-ebuie înapoiat 
sub forma de prestare obligato
rie a serviciului la locul de re
partiției. Nu ar fi fără sens să 
se aranjeze întîlniri între stu
denții de azi cu cei care și-au 
făcut studiile înainte de 1944. 
Ar putea reține condițiile gre
le în care au făcut ei facultatea. 
Tineretul de azi trebuie să în
țeleagă că azi. selecția se face 
dintr-o cantitate mai mare de 
candidați care încearcă să ur
meze cursurile universitare, de 
aceea trebuie să depună mai 
multă muncă intelectuală și 
mai multă conștiinciozitate.

— Care ar fi a doua pasiune 
a Dvs. ?

— A doua pasiune a mea este 
viața de familie, care desigur 
că îmi dă satisfacții spirituale 
de altă natură — de intensitate 
mai mare. Educarea copiilor 
este o preocupare permanentă. 
Atît eu, cît mai ales soția mea 
depunem o muncă susținută în 
această acțiune. Nu este deloc 
ușor cînd cunoaștem atîtea in
fluențe externe dubioase.

— Cum priviți eventualele 
eșecuri d:n munca de cercetare?

— Tn cercetare nu obții nu
mai satisfacții și succese, ai de 
multe ori și eșecuri. După mine 
eșecurile sínt necesare pentru 
a înțelege și simți o satisfacție, 
fac parte integrantă din cer
cetare. Dacă obții într-un mo
ment dat „niște“ rezultate ne
așteptate, totdeauna mă întreb 
cît sínt de veridice, de aceea 
niciodată nu privesc cu încre
dere rezultatele obținute ușor, 
în cercetare decepțiile sínt mult 
mai frecvente decît succesele. 
Pentru Hans Selye puterea de 
a accepta un eșec este una din 
calitățile cele mai valoroase ale 
omului de știință în plin avans.

L-am părăsit pe tov. conf. 
Topciu cu regretul de a fi ple
cat mult prea devreme dar cu 
promisiunea de a mă reîntoar
ce nu prea tîrziu.

Și în timp ce coboram cele 
cîteva trepte ale Institutului mă 
gindem că în urma mea la nu
mai cîțiva pași cineva „cobora“ 
pentru a nu știu cita oară în 
miraculoasa și pasionanta lume 
microscopică ...

PAUL PUREA

Ora ,,/VL”
In efervescența ultimelor, 

pregătiri pentru Festivalul Ar~ 
tei Studențești, Reporterii „Scal
pelului“ au încercat să surprindă 
pentru D-voastră, stimați cititori, 
cîteva instantanee din „laboratoa
rele“ de creație artistică studen
țească. Așadar.•.

— Ne aflăm într-o pauză a 
repetițiilor formației de teatru a 
l.M.T. Cîteva lumini, reflectoare, 
o instalație fono și, bineînțeles ... 
„artiștii“.

— Ce prezentați anul acesta la 
Festival ?

— O surpriză și un secret...
Interlocutorul meu — studentul 

Cristian Furnică — regizorul „bă
ieților“, zîmbește mucalit : „Nu 
te supăra ...“

— Atunci, cum se prezintă for
mația ?

— Ca la repetiții...
Hotărît lucru, Cristian Furnică 

e cel mai laconic regizor din cîți 
am văzut vreodată.

— Și cine-i vedeta ?
— N-avem vedete. Sîntem ceea 

ce se cheamă un studio de teatru 
studențesc, o mină de entuziaști.

— Să-ți doresc succes ?
— Da- Am mare nevoie ...
O bătaie din palme și studenții 

actori își reiau locurile în scenă.
Ssssst.... Aici se muncește !
— „V-am prezentat brigada 

noastră“ ...
— Marinescu Dan, mi se pare 

că faci parte pentru prima dată 
dintr-o brigadă de acest gen ?

— Da, e adevărat.
— Și, cum merge ?
— Sínt optimist. •. Mai ales 

că mîine plecăm spre Cluj la faza 
finală a brigăzilor de agitație.

•— Și... la „ce" sperați ?
— Ți-am spus că sínt optimist. 
■— Ei, totuși...
— Vrem un premiu. •. cel pu

țin.
— Ce să te mai întreb ?
—■ Nu știu, poate că ne mai 

iei un interviu după Cluj.
La ora cînd rîndurile acestea 

ies de sub tipar, brigada noastră 
s-a reîntors. Și dacă la Cluj nu 
am cules diplome, am cules cel 

puțin aplauze zdravene, studen
țești, care de multe ori înseamnă 
mult mai mult decît credem.

Pardoseala scenei ridică nori de 
praf.

— Hop'șa I Hop'șa !
Sínt aici pentru un flash cu 

șeful formației de dansuri popu
lare a l.M.T., studentul Dan Ro- 
mițan.

— Cum se numește dansul 
ăsta ?

— E o bătută-
— Aha ... și asta cam cum se 

joacă ?
— Păi, simplu urmărește-i pe 

băieți.
Cei de pe scenă, cuprinși de 

frenezia dansului, chiuie de mama 
focului.

— Stop. Reluațî de la măsura a 
doua.

Plec tiptil. Și aici, ca peste tot, 
se creează. Și chiar dacă mai e- 
xistă stîngăcii, să nu uităm că e 
prima formație de dansuri popu
lare născută anul acesta în insti
tutul nostru. Peste cîteva luni îmi 
propun o discuție cu băieții aceș- 
știa ambițioși. Pînă atunci, mult 
succes !

— Păi nu mai iese „Scalpelu'* 
ăsta ?

— Păi cum să nu ? „Iese* l
— Păi îl tot așteptăm de un 

an...
Redacția consideră că a dat, în 

fine, un răspuns — e drept, cam 
tardiv — curiozității colegilor.

ORA „M“ se apropie de sfîr- 
șit. O oră de muncă, plină, entu
ziastă, studențească. E seară, în 
biblioteci și săli de lectură, aco
lo unde numai foșnetul unei pa
gini sau șoapta unei colege mai 
strică armonia liniștită a unei 
zile de primăvară, aceiași colegi 
își dau întilnire cu anatomia sau 
morfopatologia, cu farmacologia, 
internele ori neurologia. Pentru 
că oboseala, la vîrsta noastră, 
nu-și găsește locul.

Sssss... aici SE ÎNVĂȚĂ !

PUIU ROMOȘAN
PAUL NEGULESCU

București 6—7 martie 1972

Colocviul studenților mediciniști — 
o manifestare de înaltă ținută politică

în zilele de 6-7 martie 1972 a 
avut loc la București primul 
Colocviu Național ai studenților 
mediciniști dedicat Semicente
narului Uniunii Tineretului Co
munist, colocviu intitulat „E- 
ducația comunistă — cerință 
fundamentală a definirii perso
nalității viitorului medic și 
farmacist.“

Conceput ca o manifestare 
plenară și de înaltă ținută eti
că, acest colocviu a reunit stu
denți din toate Institutele de 
Medicină și Farmacie din țară. 
In cele două zile cît a durat, 
colocviul a dezbătut problemele 
majore care stau în fața viito
rilor medici, probleme legate 
direct de aspectul angajării so
ciale, politice, morale și econo
mice a studenților în marea o- 
peră colectivă de construcție a 
societăț i românești de mîine, 
multilateral împlinite. Departe 
de a constitui o acumulare de 
date pur teoretice, colocviul 
mediciniștilor s-a transformat 
într-o amplă și constructivă 
dezbatere, cu profunde implica
ții direct practice privind mun
ca de realizare a spiritului no
vator, comunist, a nivelului 
profesional și ideologic al viito
rului medic. La acest colocviu 
Institutul de Medicină din Ti
mișoara a prezentat 4 comuni
cări care s-au bucurat de un 
real succes.

Prima lucrare, aparținînd stu
denților Florin Miclea și Horia 

Crișan, se intitulează „Tinerețe, 
entuziasm, responsabilitate — 
trăsături caracteristice studen- 
țimii noastre“. Ea constituie un 
eseu politic conceput într-o ma
nieră originală, punînd proble
ma maturității de gîndire și 
acțiune a tineretului universi

tar românesc în această etapă 
a construcției socialiste. Spicu
ind cîteva idei cuprinse în lu
crarea respectivă, ne împlinim 
imaginea voluntară, creatoare și 
responsabilă a unui tineret co
munist decis să traducă în 
cotidian principiile echității 
marxist-leniniste, principiile de 
acțiune ale P.C.R., așa cum știe 
s-o facă întreaga studențime a 
patriei i cu elan tineresc și en
tuziasm creator.

în discuțiile purtate pe margi

nea acestei lucrări, vorbitori 
din diferite centre universitare 
au remarcat pozitiv spiritul de 
introspecție atentă și exhausti
vă a caracteristicilor dominante 
ale tineretului, așa cum reies 
ele din lucrarea prezentată de 
colegii noștri. Ne amintim cu 
plăcere de intervenția tov. prof, 
dr. doc. Marin Popescu care, 
într-o apreciere — deloc forma
lă — a acestei lucrări, a avut 
doar cuvinte elogioase, ce au 
venit ca o recunoaștere merita
tă a meritului valoric al acestei 
comunicări.

O altă lucrare : „Studentul în 
medicină — elemnt activ în 
contextul vieții social politice a 
tineretului patriei noastre“, pur- 
tînd semnătura studentului Lu
cian Negruțiu, și-a propus și a 
realizat în forme definitorii 
problema angajării și responsa
bilității nemijlocite a viitorului 
medic la locul de muncă. încer- 
cînd expunerea unor originale 
modele de analiză a implicați
ilor economice, sociale și politi
ce a actului medical, în contex
tul structural al societății româ
nești contemporane, lucrarea a 
realizat conceptul unității de 
acțiune și angrenării personali
tăților tinerilor studenți în ca
drul general al categoriei DE 
TINERET, subliniind imixtiu
nea ideatică și de scop a tînă- 
rului student cu tinerii din me
diul uzinal, agricol etc. în con

tinuare, lucrarea a prezentat 
cîteva aspecte direct practice 
întreprinse de C.U.A.S. al l.M.T. 
pentru realizarea practică a 
noțiunilor teoretice ideologic- 
comuniste de către studenți.

Ca o continuare și precizare 
a unor idei enunțate în primele 
două lucrări, comunicarea stu
denților Dan Poenaru și Dorin 
Anastasiu s „Responsabilitatea 
socială a medicului contemporan 
în România Socialistă“, a adus 
noi precizări noțiunii de „socia
lizare a medicinei“. Beneficiind 
de o bogată documentație, con- 
turînd cu claritate rolul școlii 
superioare în procesul formativ 
a medicului cetățean, lucrarea 
colegilor noștri a constituit — 
și o spunem nu fără un dram de 
mîndrie — o reușită deplină.

Analizînd aspectele etice și 
raporturi de fond ale unor de- 
terminanți morali, științifici și 
sociologi, ultima lucrare prezen
tată de mediciniștii timișoreni 
(Avram Jecu, Dalea Mihai), a 
urmărit o temă interesantă, a- 
ceea a „Medicinei — în opoziție 
— cu religia în fața suferinței 
și a morții“. Lucrarea, după ce 
a realizat un remember al unor 
evoluții și procese _ dialectice 
privind considerarea bolii și 
morții ca fenomene pur materi
ale, condiționate obiectiv și nu 
printr-o intervenție transcen
dentală, a subliniat cîteva idei 
sugerate de concepția materia- 
list-științifică asupra marilor 
probleme ale medicinei și uma
nității în general.

Lucrările studenților timișo
reni au fost primite cu un real 
interes de către participanți și 
au constituit în mod repetat o- 
biectul unor aprecieri laudative. 
Trecînd succint în revistă lu
crările colegilor din alte cen
tre universitare, nu putem omi
te ducumentatele comunicări a- 
parținînd referenților Ion Co

ca, Coeugniet Edouard și Podo- 
leanu Lucian — toți trei de la 
I.M.F. București — modele de 
gîndire pozitivă și structurare 
practică a unor probleme actua
le în medicina socială din Ro
mânia.

Centrul universitar Cluj, In
stitutul Medico-Farmaceutic a 
demonstrat o dată în plus — 
prin lucrarea „Aspecte ale de
ontologiei medicale actuale“ — 
aparținînd stud. Alin Cucu, că 
studenții clujeni sínt angrenați 
plenar în munca de perfecțio
nare morală și politică a tine
retului universitar.

Burcoveanu Constantin, din 
Iași și Eșianu Mihai, din Tg. 
Mureș, au completat, printre 
mulți alții, corolarul reușitei 
colocviului nostru. Se cuvine să 
aducem pe această cale cele 
mai calde felicitări colegilor de 
la I.M.F. București, Consiliului 
Uniunii Asociațiilor Studențești 
pentru excelenta organizare a 
acestui Colocviu. Asociem de a- 
semenea, gratitudinea noastră 
colegilor bucureșteni pentru 
prietenia și solicitudinea cu 
care a fost întîmpinată pretutin- 
denii delegația noastră.

S-a dovedit, de fapt, că atun
ci cînd ne propunem să discu
tăm despre responsabilitate șl 
angajare, despre morală și de
ontologie comunistă, ne situăm, 
plenar și indestructibil, în ma
rele torent al muncii eferves
cente ce angrenează azi întregul 
tineret al patriei pentru ridica
rea pe noi coordonate valorice 
a conceptului de student al 
unei patrii socialiste în dep'ină 
înflorire.

Și, în acest sens, primul Co
locviu Național al viitorilor me
dici const.tuie o manifestare de 
prim rang ce se cere permanen
tizată și împlinită cu fiecare an.

REDACȚIA
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legatura cu asociația
Bucurîndu-se de eondițiile 

create de partid și de stat sub 
îndrumarea competentă a ca
drelor didactice, studenții I.M.T. 
conștienți de exigențele mese
riei de medic, au căutat ca 
prin rezultatele obținute în do
meniul profesional să răspundă 
grijii și încrederii acordate. 
Progresele realizate se exprimă 
prin mediile mari obținute în 
cursul sesiunilor de examene 
din anul universitar 1970—1971, 
în condițiile creșterii cerințelor 
examinatorilor.

Conducerea institutului, ca
drele didactice dînd dovadă de 
o Înaltă conștiință și spirit par
tinic, fiind pătrunse de simțul 
înaltei responsabilități a profe
siei au analizat în spiritul exi
genței pentru realizarea sarci
nilor ce le revin, posibilitățile 
de perfecționare ale învățămîn- 
tului, au aplicat în practică ex
periența anilor precedenți. Au 
apărut noi cursuri litografiate 
(pînă în martie 1973 toate cate
drele vor avea cursuri litogra
fiate) s-a extins învățămîntu] 
programat, haremurile limită, 
în climatul receptivității crescu
te, al documentației universita
re, comisiile consiliului A.S. din 
I.M.T. au contribuit și ele la 
realizarea unor condiții mai 
bune de studiu în institut, că
mine, biblioteci, la cunoașterea 
părerilor și propunerilor studen- 
denților. Alături de unele sar
cini de rutină de exemplu : con
trolul bilunar al prezențelor și 
rezultatelor la seminarii, discu
tarea studenților cu deficiențe 
profesionale, analizarea sesiuni
lor de examene, au fost reali
zate și unele acțiuni mai deose
bite. Desfășurarea stagiilor de 
externat la M.G. și Ped. a fost 
studiată pe baza unui chestio
nar. Din eșantionul aleatoriu 
stratificat de 60 studenți, 88 la 
sută consideră că utilizează ac
tiv 2—3 ore (din cele 4 de ex
ternat) iar 12 la sută sub două 
ore. Studenții consideră încă in
suficient timpul afectat activi
tății pur practice (demonstrații 
sau executarea personală a unor 
manevre clinice, recoltări etc.). 
La circumscripții tinerii medici 
vor trebui să se impună în fața 
bolnavilor și cadrelor medii prin 
cunoștințele profesionale, prac
tice și teoretice. Studenții din 
ultimii ani de studiu își dau 
seama de lacune, vor să le re

Un inamic public TUTUNUL
Conf. Dr. E. Andrieseu

serial —

Rep.: Tovarășe conferențiar. 
V aș ruga să ne spuneți în 
cîteva cuvinte „mica istorie“ 
a acestui perfid toxic al epocii 
noastre.

Conf. Dr. Eugeniu Andries- 
cu: Plantă de origine ameri
cană, tutunul — Nicotiana 

cupereze în asalt. Studenții au 
considerat deosebit de utile ori
ce discuții asupra cazurilor din 
salon (exempl. i vizita de dimi
neață, prezentări de cazuri stil 
„enigmă“). Unii studenți au 
cerut stagii în mediul rural, la 
circumscripții ; propunerea a 
fost susținută de reprezentanții 
A.S. în senate și comisiile pro
fesorale. La transpunerea în 
realitate a acestui plan însă au 
fost cazuri de indisciplină din 
partea studenților, deși s-au 
realizat condiții optime.

De fapt și răspunsurile la an
cheta efectuată au arătat exis
tența a Î0—15 la sută studenți 
cu nivel politico-ideologic scă
zut, care nu intuiesc suficient 
rolul social aJ medicului ceea 
ce are răsunet asupra pregătirii 
profesionale și asupra compor
tamentului în societate.

Ancheta efectuată la 
facultatea de Stoma
tologie a evidențiat din nou lip
sa unor materiale, problemă din 
păcate cunoscută de cîțiva ani.

Adunările generale de ani au 
reliefat unele dificultăți în pro
cesul de învățămînt : la anul VI 
conducătorii științifici ai lucră
rilor de diplomă erau frecvent 
foarte ocupați în „ziua liberă“ 
a studenților j lipsă de animale 
pentru lucrările de diplomă cu 
caracter experimental ; la alți 
ani ■ apariția unor cursuri, pro
gramarea examenelor parțiale, 
repartizarea examenelor pe se
siuni ; la anul 1 ! adaptarea la 
ritmul vieții universitare. S-a 
căutat ca prin reprezentanții 
studenților în consiliile profeso
rale, în senat, să fie semnalate 
aceste probleme, să se insiste 
pentru rezolvarea lor. Anchete
le sociologice, adunările gene
rale, discuțiile dintre colegi e- 
vidențiază unele opinii greșite 
existente în masa studențească. 
Consiliul A.S. trebuie să le 
combată activ, scoțînd în evi
dență unele ca ;

— studentul absolvent azi ,va 
fi medic și peste 25 de ani, cînd 
unele cunoștințe azi de ultimă 
oră, vor fi aplicate în practica 
curentă. Deci necesitatea unei 
bune pregătiri teoretice azi, 
care în curînd va putea fi apli
cată în practică ;

— utilizarea la maximum a 
stagiului de externat este de
pendentă și de student, de mo
dul cum își execută îndatoririle

Tabacum — a devenit una din 
vegetalele cele mai răspîndite 
in culturile cu caracter in
dustrial, ca urmare a impre- 
sionantei popularizări a obi
ceiului de a fuma, la aproape 
toate populațiile de pe glob.

Folosit la început, de către 

zilnice, de setea sa de cunoaș
tere. Să combatem acea oră 
„rebutată zilnic“.

Comisia profesională nu a 
susținut suficient acestei idei, 
nu a realizat decît un număr 
insuficient de întîlniri cu medi
cii tineri, absolvenți sau cu cer
cetători cu experiență. în anul 
1972/73 va fi nevoie de mai mult 
dinamism, de inițiativă perso
nală și eficientă.

Cercurile științifice din I.M.T. 
au angrenat în munca de cer
cetare numeroși studenți j la 
sesiunea anuală studențească 
din 5—6 mai 1971 au fost pre
zentate 56 lucrări și depuse 76, 
depășindu-se rezultatele anilor 
anteriori. Prin prezența pentru 
prima dată a delega ților celor
lalte Centre Universitare s-a 
realizat și un util schimb de pă
reri. Studenții timișoreni au 
participat la sesiunile cercurilor 
științifice organizate la Bucu
rești și Cluj, premiile și mențiu
nile fiind o recunoaștere a ori
ginalității lucrărilor. Trebuie ca 
pe viitor să se intensifice activi
tatea de cercetare la anii mici 
(II—III) pentru ca lucrările de 
diplomă, rod a) 2—4 ani de stu
diu consecvent să fie bine do
cumentate bazate pe un studiu 
experimental, să aducă rezul
tate. în acest sens vom utiliza 
ședințele cercurilor studențești 
pentru a angrena în cercetare 
și colegi din anii mici. vom 
populariza rezultatele obținute 
în institut prin utilizarea spa
țiului afectat în revista „Scal- 
pelu’“ la afișiere, etc. In mai 
1972 se va organiza „Sesiunea 
de comunicări a cercurilor ști
ințifice studențești din I.M.T.“.

Va trebui să întărim colabo
rarea interdisciplinară, să întă
rim legăturile recente și încă 
fragile cu secția calculatoare a 
l.P.T. (în cadrul cercului comun 
organizat anul trecut).

Trebuie să dispară eterogeni
tatea studenților, cazurile „pa
tologice“ să fie influențate fa
vorabil de mediu Medicina va 
cere de la noi mai mult decît 
simpla activitate de sarcini de 
serviciu. Punerea în aplicare a 
programului adoptat de condu
cerea partidului nostru va sti
mula procesul vast și complex 
de făurire a conștiinței sociale.

JECU AVRAM

MONICA TUDOSIU

băștinașii din America de Sud 
ca plantă medicinală, tutunul 
a fost cultivat pentru efectele 
sale ușor anestezice, în care 
scop era utilizat ca frunză de 
mestecat, mai ales în algiile 
dentare. Mai tîrziu, populația 
băștinașă din America l-a fo
losit sub formă de fumigații, 
în combaterea răcelii. Rolul 
de plantă medicinală s-a de
plasat apoi spre utilizări cu 
caracter ritual, tutunul fiijid 
ars în pipe, iar fumul de tu
tun inhalat în amestec cu 
aerul.

Europenii ajunși în Noul 
Continent după Columb, au 
fost repede cuceriți de aroma fu
mului de tutun, astfel încît, 
alături de plantele cu impor
tant rol alimentar aduse din 
America, se importă în Euro
pa și „nicotiana tabacum“, 
încă din prima jumătate a se
colului al XVI-lea. Din Spa
nia, unde tutunul se cultivă 
pentru prima oară în Europa, 
noua plantă de cultură trece 
în Asia Mică și în jurul Mării 
Negre prin intermediul Turciei 
a cărei flotă comercială . de
ținea întîietatea în Mediterana 
și care a sesizat valoarea co
mercială a vegetalei importa
te In felul acesta tutunul 
apare și la noi în țară — pre
zența lui semnalîndu-se la noi 
încă din secolul al XVI-lea.

Populația turcă a folosit 
tutunul sub formă de aerosol 
răcit, umezit și parfumat în- 
tr-o instalație specială numită 
narghilea — o pipă lungă în 
care tutunul este ars lent, iar 
fumul este trecut într-un vas 

cu apă parfumată, unde se 
umidifică și se aromatizează 
înainte de a fi inhalat.

în aceeași perioadă tutunul 
trece din Spania în Franța, 
țară în care se cultivă pentru 
producția comercială de pul
bere de tutun pentru prizat, 
sau de fire tăiate din frunză 
pentru fumat în pipă.

Răspîndirea tutunului în 
restul Europei se face fie din 
sud-est — prin intermediul 
Turciei, fie din sud-vest, prin 
Spania și Franța. în Anglia de 
exemplu, tutunul pare a fi fost 
popularizat de către ostașii 
englezi reîntorși în patrie din 
războiul Crimeei, la jumăta
tea secolului al XIX-lea, și 
care au fost cuceriți de farme
cul narghilelei turcești, pre
zentă în cafenelele și baza- 
rele din porturile Mării Negre.

Utilizat sub aceste variate 
forme, de praf pentru prizat, 
tăiat în fire subțiri pentru ars 
în pipă, ori în narghilea, sau 
chiar ca frunză de mestecat, 
consumul de tutun rămînea — 
totuși — la valori foarte re- 
strînse, limitat la puținii „pa
sionați“ din rîndurile popu
lației heterogene a localități
lor urbane cosmopolite.

Această situație se menține 
la aceste proporții pînă în 
anul 1843 cînd, Manufactura 
Franceză de Tabac din Paris 
introduce, o inovație în pre
zentarea comercială a tutunu
lui. constînd din înfășurarea 
unei cantități de tutun tăiat 
în fire într-o peliculă de hîr- 
tie fină, inovație care capătă 
denumirea de „țigaretă“ spre 
deosebire de „țigară“ formată 
din frunza de tutun înfășura
tă sub formă de bastonaș. 
Noua formă se preta la o fa
bricare mai facilă, realiza o 
importantă creștere a produc
ției întrucît permitea utiliza
rea întregii cantități de tutun - 
din frunză, care la „țigară“ 
nu era posibilă din cauza 
friabilității frunzei și a ner
vurilor mai dure, și se preța 
la o manipulare și o ambalare 
mult mai rapide. Producția li
mitată la început la numai 
20.000 bucăți de țigarete rea
lizate anual a avut un suc
ce» spectaculos. în mai puțin 
de 30 de ani numărul de ți
garete atinge, numai la Manu
factura Franceză de Tabac. 
100 milioane de bucăți anual 
Cererea mare determină tre
cerea de la producția manua
lă la cea industrială mecani
zată, astfel încît în anul 1969 
producția Franței totaliza 64 
miliarde de țigarete în 12 luni. 
Puse cap la cap aceste țiga
rete ar reprezenta acoperirea 
unei distanțe de 5 milioane 
kilometri, respectiv de circa 
14 ori distanța de la Pămînt 
la Lună.

în același timp, producția 
de țigarete se dezvoltă în mă
sură egală și în celelalte țări 
producătoare de tutun astfel 
că, actualmente producția 
mondială depășește 3.000 de 
miliarde de țigarete în fiecare 
an, cantitate a cărei lungime 
totală ar acoperi distanța de 
la Pămînt la Soare o dată și 
jumătate. O comparație în 
suprafață a aceleiași cantițiți 
ne-ar permite să ne închi
puim că, puse una lîngă alta, 
țigările produse într-un an ar 
acoperi pămîntul la ecuator 
cu un covor lat de circa 100 
m; aceeași producție anuală 
ar avea un volum ce ar egala 
un munte cu lungimea de 100 
m, lățimea tot de 100 m și 
înălțimea de 2.400 metri.

De unde, pînă la industria
lizarea producției ^fle țigări, 
consumul pe cap de lcl'uitor 

'era cu totul lipsit de impor
tanță, în prezent, fiecare lo
cuitor pe suprafața pămîntu- 
lui, ar putea dispune de 1.000 
țigarete în fiecare an.

Obiceiul de a fuma este 
însă, inegal răspîndit pe su
prafața pămîntului; media 
anuală pentru individul de 
peste 15 ani din Statele Unite 
ale Americi este de circa. 
4.000 țigarete, față de 3.400 în 
Canada, aproape 3.000 în El
veția și de numai 1.500 în 
Franța.

Inițial, țigările se fabricau 

din tutun natural, obținut prin 
tăierea fină a frunzelor triate 
de Nicotiana Tabacum. Cali
tatea culturii determina în 
acest fel și sortimentul de ți
gări fabricate și puse în co
merț sub nume diferite. Ce
rerea din ce în ce mai mare 
și concurența comercială din 
ce în ce mai vie între diferi
tele fabricații de tutun, au de
terminat necesitatea diversifi
cării producției și lărgirii sor
timentelor de țigarete care 
trebuiau să corespundă atît 
exigențelor cît și gusturilor 
diferite ale consumatorilor.

S-a ajuns astfel, la modifi
carea tehnologiei de preparare 
a tutunului și respectiv, la 
creerea unor specii variate de 
Nicotiana Tabacum, cu arome 
diferite obținute prin culturi 
dirijate și cultivate în condi
ții diferite de climă și de sol. 

Actualmente cele mai cu
noscute tutunuri sínt:

— Tutunurile negre produse 
în special în Franța și obți
nute din amestecuri de specii 
de tutun cultivate în Franța 
în cea mai mare parte a lor. 
Frunzele acestor plante, triate 
pe categorii și tăiate în fire 
subțiri, se umidifică în repeta
te rînduri apoi se prăjesc de
asupra unui focar incandes
cent pînă la uscare și schim
bare de culoare; în acest fel 
tutunul capătă o aromă pro
prie acestui tip de fabricație.

— Tutunurile blonde, obți
nute din amestecuri de tutun, 
în majoritate de origine ame
ricană (Virginia și Burley). 
Din aceste amestecuri se rea
lizează două procese tehnolo
gice deosebite, care determină 
producții cu gusturi și arome 
variate: Primul din aceste 
procedee tehnologice constă în 
uscarea frunzelor de tutun și 
îmbibarea acestora într-un sos 
aromatizant înainte de tăierea 
frunzelor în fire. Sosul utili
zai conține glicerină, zaha- 
ruri și unele ingrediente ca: 
aniș, cacao, cumarină, betel 
etc. Al doilea procedeu constă 
din tăierea frunzelor triate în 
fire subțiri și tratarea tutu
nului astfel fragmentat cu e- 
sențe aromatice conținînd rom 
esențe de fructe, balsam de 
Peru sau mentol în funcție 
de specialitatea urmărită. 
Aceste esențe -se aplică prin 
pulverizare peste firele de tu
tun.

— Tutunurile englezești sínt 
obținute din frunze blonde de 
origine americană sau orien
tală, tăiate fin și utilizate fă
ră nici un fel de adaos aro
matizant, în stare naturală.

— Tutunurile denumite Ma
ryland sínt în general de ori
gine orientală și se utilizează 
în stare naturală, fără adao
suri.

Calitatea diferitelor specii 
de tutun depinde deci de so
iul de Nicotiana Tabacum 
cultivat, de solul pe care se 
face cultura • respectivă, de 
modul de preparare a tutunu
lui înainte de transformare în 
produs finit; la acestea tre
buie să adăugăm și modul sub 
care acest produs este utilizat 
de către fumător: pipă, țiga- 
re, țigaretă etc. pentru a pu
tea întrevedea efectele pe care 
acest atît de răspîndit obicei 
le poate produce asupra fu
mătorului.

Arderea tutunului sub for
mele diferite în care este uti
lizat este de fapt o distilare 
uscată a produsului vegetal 
prin combustia mocnită a 
acestuia, la nivelul zonei de 
ardere temperatura ajungînd 
pînă la 700 °C. Prin această 
ardere mocnită se produc gaze 
de ardere cu un mare conți
nut de oxid de carbon. Com
bustia lentă este întretăiată 
de curentul de aer aspirat de 
către fumător, fapt care aduce 
un spor de oxigen și intensi
fică procesele de ardere. în 
felul acesta o țigară obișnui
tă este arsă în aproximativ 
20 de aspirații de cîte 2—3 se
cunde, întrerupte de pauze 
mult mai lungi, după obiceiu
lui fiecărui fumător.

— va urma —
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Un Ioc cunosc undeva 
unde la miezul nopții 
șoaptele se prefac în corzi 
de vrăjitorească vioară:
Vino,
vino cu mine în locul acela 
să ne-ascundem copilărește 
în pupilele întunecatei nopți 
fugind de privirea frenetică a 

stelelor;
Vino,
îți voi cânta mîinile neas tini pârâte 
printre firele fragedei ierbi 
și nu mă voi supăra cînd poate, 
le voi găsi mîngîind 
timpuriile năsăn furișate in noi;
Vino
vom adormi tîrziu ... dar în zori 
cînd ciocârlia va bate sprințar 
la geamurile singurătății, 
ne vom trezi, poate, ca doi streini 
și niciodată nu vom ști 
că într-o noapte, de mult 
nc-ain căutat fremătînd 
printre fiorurile adolescentei ierbi.,

PA VEL PURE A

cj)e dcaqoóle
N-ai spus niciodată rămas bun,
Atunci fuga mea biciuia rîsul văilor
Și case cu obloane roșii îmi sărutau ochii
Și se prăvălea muntele între porțile de piatră
Cînd ai plecat cu pașii zorilor pe drumul tău, 

iubire ..,
Am venit odată cu vise obosite de vînt
Și pinii arși de-așteptări m-au primit cu freamăt 
Dar n-ai cîntat la nunta lăstunilor mei 
Cînd pomii noduroși căutau, orbi, glasul tău 
Deși plecaseși cu pașii zorilor pe drumul tău, 

iubire . ..

baczit&c
Murea amurgul

în zeii cei de piatră 
păgînii zei, din portul de mărgean 
Și sori mai mici,

Pe calea fără capăt,
Purtîndu-și sîngele în clocot

scoborît-au,
din ceruri vechi, cu pînze de păianjen. 
Plutind pe vise

jos, la stînca albă,
sosit-au de prin zori și miazănoapte 
Și Muzele — sublimele nebune 
Cu părul răzvrătit,

în armonii de negru,
Ca într-un ritual cabalic

și tăcut
pierdut în timpii palizi ai uitării.
Și-au mai venit aici,

la stînca albă
fecioarele,

Cu sînii grei de patimi,
Purtînd pecetea dragostei

pe trupuri.
Și-n pajiștea cu ierbile albastre,

Pierdută — ora
Se regăseșteln sine,

Cînd pe pegașii lor — cu aripi albe, > 
inveșmîntați în tristele poeme,

Sosit-au Barzii — suflete pribege.
Dar zeii-n pietre

adormiseră de veacuri
Și-n părul Muzelor,

tîrziu. sfîrșise noaptea.
LUCIAN NEGRUȚIU

Qüaünà
E o tăcere ca la începui de eră
Și o lumină ca la-nceput de zi
Sau poate de noapte.
E undeva unde timpul
Imperceptibil
Și-a pierdut conștiința,
Iar stîncile albite de sare
S-au întîlnit cu marea.
Ceva verde și imaterial
S-au contopit cu spuma
Perenă
Dînd parcă o halucinație de vis
Spațiului.
Poate e o algă
O dragoste ne-nplinită
Sau poate e visul peștilor
Materializat de noi.

ROMOȘAN IOAN 
an. I. M. G.

MARIANA VASILE

(fio acta 
pcimă&ecii

E-atîta soare-n noi
Și-atita vînt
Petale de elan
Și jocuri policrome
Izvoare aisone de avînt
Și clocote de rouă
Ne culcăm fruntea 
în iarba începuturilor 
De zi
Și simțim dragostea
Celor ce au stins
Durerile apuse.
Rupem pîinea aburindă
Cu mîini tremurînde
Și-o tăvălim în sarea
Udată de sîngele
LOR
Și primim mîngiierea
Tandră
Sau poate aspră
A Soarelui.
O simțim calmă și
Sigură
Cum simți lumina împlinirilor 
Spre funtea-ți de vise.

ROMOȘAN ION
anul I — M.G.

ÎZnceccdci
Astăzi se învață multe fără profesor 
Și e chiar foarte modern 
orișice limbă moartă 
orișice clipă vie

— fără profesor
fiecare învățăm singuri 
absolut singuri
să mușcăm cu ochi flămînzi diminețile 
și să ne întindem ca pe niște frînghii 
zilele — la uscat, la iubit și la plîns 
dar, mai important 
învățăm fiecare singuri 
să ne adunăm morțile
pe cele definitive și pe cele de fiecare zi 
și să zîmbim peste ele.
— sîntem niște autodidacți convinși —

EUGENIA BOGDAN
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Permanente
Cineva a scooorït dm legendă. 

Cineva, de mult, acum cîteva 
sute de mii de ani. Cineva a 
desprins stelele și le-a adus aici. 
Pe pămîntul ăsta reavăn, mus
tind a seve și omenie. Cineva 
a descălicat. Cineva a adus do
rul și l-a răsădit cu inima. Ci
neva a spus Zamolxe ori Sco
rii lo Și toate au prins să miște 
prin ramuri, prin cugete, prin 
ciuturi.

■ 'meva a scoborît din legendă 
și a bătut arama nouă cu para 
sufletului. Cineva a învins vir
tutea bourului semnîndu-1 în 
aureola cerbiciei, unde, spre 
fruntarii.
Și au venit și alții, cu ochii 
scăldați în sînge. cu focuri și 
pustiiri și bejenii.

Dar trunchiul copacului și-a 
îniip rădăcinile cu durere și 
dîrzenie în caldul pîntec al pă- 
mîntului acestuia. Și a răsădit 
mlădițe și grai de speranță, 
spre mai bine

Si s-au trecut valuri, valuri 
pe aici și s-au spulberat, cum 
spulberă vîntul colbul verii. Și 
n-a mai rămas în urmă decît ui
tarea și blestemul.

Noi, însă, am rămas aici. 
Ne-a o ținut codrii și apele, 
copiii și basmele noastre 
Ne-au ținut morminetele neștiu
te. pierdute în creier de munte 
©rî nesfîrșituri de stepă.

Ne-au țin uit aici ulcioarele 
noastre și dorurile astea tăcute 
și dalbe. Noi am rămas. Aici. 
Trup din trupul țărînei unuî 
neam pe care nimeni n-a reu
șit sâ-1 sfărîme întru suflet. 
Noi am rămas aici cu privighe
torile și zăvozii, coborînd cu 
mioarele și doinele spre văi, în 
prag de toamnă brumărie.

Noi, am rămas ! Am rămas 
pentru că nu se putea altfel. 
Prea aveam multe iubiri, prea 
aveam mult măiestru în ie !

INSOMNII -
„insomniile“ lui Sorescu se 

pare că au fost făcute ziua, sau 
oricum, la cea mai intensă lu
mină, pentru că e imposibil să 
scoți din întuneric asemenea a- 
devărate fulgere.

De la prima pînă la ultima 
filă „Insomnile“ te uimesc, te 
copleșesc, încetezi la un mo
ment dat să le pipăi cu min
tea, pentru că le simți cu po
rii, nervii, cu toate celulele 
corpului

Departe de orice umbră de 
infantilism, volumul lui Sores
cu, abundă în idei, tinzînd, 
cum de altei o mărturisește 
autorul, „să întărească mușchii 
spiritului“.

O adevărată „ars poetica“ în 
cinci pagini (la Tinerețea lui 
Don Quijote) e un rezumat al 
crezului poetic, al autorului, în 
care îl găsește întru totul re
prezentat și realizat, e un în
demn spre sinceritate pentru 
(liciditatea poeziei, pentru poe- 
zia-instrument de cunoaștere, a 
omului ca „om“. A avea cura
jul să-ți dezvălui subiectivita-

Poeme de dragoste
Anghel Dumbrăveanti

Perpetuu cîntată, elogiată de 
unii, banalizată, uneori, de al
ții, se pare că tema iubirii n-a 
fost încă epuizată. „Poemele de 
dragoste“ ale lui Anghel Dum- 
brăveanu o dovedesc din plin.

Fiecare poem, fiecare vers 
chiar, e un ochi prin care poe
tul vede dragostea, e un suflet, 
prin care o simte. Ca primă 
impresie „Poeme de dragoste“ 
este un poem unic al iubirii 
consumate în universul nisi
purilor, al nopții, al ceții, al 
talazurilor, împrumutînd parcă 
toată viitoarea și forța

Cu toată această senzație de 
unitate, fiecare poem e un ioc

Am rămas, ne-am odihnit pe 
brazda neagră și ne-am crescut 
pruncii cu ochi negrii și plete 
învoite.

Am rămas pentru că aici am 
văzut pentru prima oară Soa
rele. pentru că aici am auzit de 
DOR și TARA, de Mureș, de 
Crișuri. de Olt.

Arn rămas aici fiindcă a fost 
un BARBAT cu cușma și barba 
sură pietrificat în timp în vo
luta unei Columne.

Am rămas pentru că n-am lo
vit pe nimeni pe nedrept. Am 
rămas pentru că nu cunoaștem 
coroziunea nimicniciei.

Pentru noi măsura e veacul, 
suta de veacuri.

N-am cerut nimic, decît ceea 
ce era al nostru. Și oricui a ve
nit cu sufletul în palme, cu su
fletul în palme i-am râspus Am 
rămas aici să facem din vise — 
întruchipări și din -aleanuri — 
zidire măreață.

Și ne-am iubit cu Sorii și flo
rile. cu apele și paserile ceru
lui. Și ne-am bucurat de greul 
ciocnirilor, ori de ochii de pă
cat ai mîndrelor.

Și ne-am doinit din ceteră și 
frunză și ne-am rupt opincile în 
joc de bucurie.

Și ne-am învîrtoșat brațul și 
ne-am ascuțit mintea ca să pri
mim într-o zi Soarele cel Nou.

Noi. . . noi am rămas ! Am 
rămas să credem în noi, în ade
văr și lumină, în nestrîmbătate 
și neatîrnare.

De ce toate acestea, azi ?
Pentru că am jurat credință 

întru Perenitate. Pentru că 
vrem să ne creștem pruncii, 
aici, lîngă flamura victoriei, 
lîngă stînca aspră a Carpatului 
ori lîngă molcomia albastră a 
Dunării.

De ce toate astea, deodată, 
acum ?

LUCIAN NEGRUȚ1U

Cronica literară

Marin Sorescu
tea, sufletul pînă la cutele lui 
cele mai adînci — iată poezia 
— scrie Sorescu.

Fantezia, trăsătura „sine 
qua non“ a oricărui scriitor, la 
Sorescu depășește valoarea pe 
care sîntem obișnuiți să o ce
rem și să o așteptăm

Multe din paginile insomni
ilor“ sínt veritabile sclipiri de 
fantezie, de originalitate, fă- 
cînd ' întoarceri uneori șocante, 
de la curente și idei de largă 
circulație, la idei a căror pro
funzime te fascinează.

Cel care vorbește de mitul 
lui Brâncuși, își are el însuși 
un mit, cel care declară Coloa
na Infinitului — paralelă cu 
pămîntul și menită să oprească 
presiunea mortală a cosmosu
lui — devine zi de zi, el în
suși, o coloană a infinitului, 
pentru pămîntul literaturii ro
mânești.

Premiul Uniunii Scritorilor 
și epuizarea volumelor din li
brării sínt dintre primele 
omagii, și nu cele mai nesemni
ficative, închinate lui Sorescu.

pentru stări de spirit, nici o 
emoție nu se repetă. „Poemele 
de dragoste“ sínt, luate în par
te, poeme-metaforă, lăsînd du
pă citire o impresie de „non-fi 
nito“ de ceva neexprimat în 
întregime, de infinite semnifi
cații.

Volumul pe care autorul îl 
dedică iubirii, îl demonstrează 
odată în plus pe Anghel Dum- 
brăveanu, ca poet matur, de
plin, și cu trăinicie stabilit pe 
o zonă care îi apropie, ca pose
sorul unui timbru pe care îl 
poți ușor recunoaște.

EUGENIA BOGDAN

CARNET PLASTIC

PICASSO — perioadele „Albastru"
și „Roz"

Primul tablou semnat Picas
so, reprezentînd un „Torrero“ 
în costum galben pe un fond 
roz-vioriu, datează din anul în 
care pictorul abia împlinise 
vîrsta de opt ani. Dar, înafară 
de voluptatea culorii, nimic nu 
anunță încă pe revoluționarul 
de mai tîrziu Primii ani se ca
racterizează printr-un acade
mism exact și riguros. Studia
ză la Institutul Secunddr de Ar
te și Meserii, apoi la Școala de 
Belie-Arte din Barcelona, în 
1897 intră în cursul superior al

Academiei San-Fernando din 
Madrid. Legea creației lui Pi
casso se stabilește acum t rapi
ditatea execuției datorată mă
iestriei însușite de timpuriu, as
cuțimea observației, siguranța 
și fermitatea cu care ține pen
sula, dar mai ales viziunea cla
ră și desăvîrșită. inspirația im
petuoasă, prolificitatea unică. La 
18—19 ani, Picasso face parte 
din elita artistică a Spaniei.

Acum se impune ca o necesi
tate, experiența pariziană, care 
pentru un pictor ca Picasso a 
însemnat primul pas spre uni
versalitate. La Paris are loc în
tîlnirea sa cu temele sociale. 
Aici trece prin experiența tra-

Arta imposibilă
Un grup de artiști americani, 

dornici de a descoperi noi „ma
teriale“ pentru arta frumosului, 
au început printr-o interesantă 
inițiativă de folosire'a î pămân
tului, rocilor, stîncilor, apelor și 
a altor resurse naturale.

La Los Angeles, unde grupul 
expune în galeriile oficiale ale 
Muzeului național de artă, ideea 
lor a stîrnit un viu interes.

Organizarea inteligentă a ve
getației într-un peisaj, este de 
mult considerată ca o preocu
pare artistică și de multe ori ea 
a urmat sfaturile și ideile unor 
pictori.

Este mai logic ca artistul să 
se reîntoarcă la natură și să 
servească de aceasta, decît s-o 
imite în pictură.

Totuși unele greutăți se ivesc 
în munca artiștilor, mai bine 
spus în aprecierea „operelor“ 
lor de către publicul larg. Este 
vorba de imposibilitatea trans
portării și găzduirii, unor stîncl 
a unor „opere masive“ în mu
zee.

Singura modalitate de a face 
accesibile aceste lucrări sínt 
fotografiile sau proiectele și ma
chetele miniaturale, pe care însă 
este mult mai greu a le pre

gică, prăbușirea și moartea prie
tenului său Casagemas. Pînzele 
care exprimă impresia lui Pi
casso despre această viață irosi
tă și această moarte absurdă 
sínt de fapt și primele tablouri 
din „perioada albastră“. Tabloul 
intitulat „Viața“ este expresia 
obsesiei : între două grupuri — 
o pereche de îndrăgostiți și o 
femeie cu copil — se disting pe 
un zid, o scenă de înlănțuire 
pătimașă și silueta unui bărbat 
prăbușit în singurătate.

Tot la Paris are loc prima în- 

tîlnire a lui Picasso cu publicul 
parizian, în iunie 1901. Tablou
rile prevestesc temele obsedan
te ale tinereții lui Picasso i îm
brățișarea unei perechi, buche
tele de flori, copilul cu porum
belul. Alături de influența mai 
yeche a lui El Greco, la Paris 
experiența lui Picasso se îmbo
gățește prin influența lui Stein
len, Toulouse — Lautrec, Van 
Gogh, Cézanne. Și tot la Paris 
are loc întîlnirea atît de pro
ductivă, între Picasso și tînărul 
critic de artă Max Jacob.

Numeroasele „Maternități“, 
„Vînzătorul de vîsc“, „Copilul 
bolnav“, „Prînzul orbului“, sínt 
o gradată alunecare în abisul 

zenta la același elevat nivel ar
tistic.

Arta secolului viitor.
Henri van Lier — doctor în 

filozifie, profesor al Institutu
lui de arte din Bruxelles, pro
fesor al Institutului de sociolo
gie al Universității din Lovain, 
autor notoriu al uijei importan
te cărți despre arta secolului 
XX : „Artele Universului“, a ți
nut recent la muzeul Guimet o 
interesantă conferință despre 
cele „Trei momente ale artei“.

Pe scurt — despre ce ar fi 
vorba : limbajul nu mai consti
tuie principalul mijloc de afir
mare al personalității umane. 
Actualitățile epocii contempora
ne trebuie să aibă un mod nou 
— original, mijloace multiple și 
adecvate de afirmare — adică 
nu mai este necesară o creație 
prin simpla enunțare a unui 
fapt și dimpotrivă acesta tre
buie creat — cu noi mijloace 
de- exprimare.

In anul 2000, Henri van Lier 
își imaginează o conferință des
pre artă vizînd trei curente : — 
un curent al ideilor, un curent 
al imaginilor și un curent al 
obiectelor, a dispozitivelor care 
ar corespunde cu ceea ce dîn-

singurătății umane. „Femeie 
călcînd“ este exprimarea con
centrată, în albastru "a efortu
lui ce depășește forțele umane, 
întors la Barcelona albastrul 
devine mult mai intens decît la 
Paris, schimbarea de lumină 
mărește intensitatea culorii, pro
funzimea umbrelor, graiul al
băstrui sau albastrul verzui de 
la Paris devin acum azur. La 
sfîrșitul perioadei albastre „Fe
tița cu coșulețul de flori“ își 
înalță trupul albăstrui spre 
strălucirea roșie a florilor din 
coșuleț. Tabloul marchează o 
cotitură in creația lui Picasso i 
de asemenea începutul priete
niei cu Gertrude Stein, singura 
lui prietenă și ființă care a 
exercitat una dintre cele mai 
puternice influențe asupra lui. 
O scurtă călătorie în Olanda 
pare a-și aduce și ea contribu
ția întîlnirea cu Matisse con
cretizează opoziția dintre cei 
doi : la desfrîul coloristic al io
vilor, Picasso răspunde accen- 
tuînd monocromia. Reacția epo
cii împotriva impresionismului 
îl găsește pe Picasso în plină e- 
voluție spre „perioada roz“ Se
ninătatea înlocuiește penumbra 
albastră ; lunga serie de tab
louri. schițe sau desene din via
ța saltimbancilor sugerează să
răcia cumplită și se ascunde sub 
straiele lor strălucitoare Cei 
„Doi acrobați cu cîine“ „Fa- 

.•#’ milia acrobatului cu maimuță“ 
aduc tipuri famelice, cu umerii 
și coatele osoase, cu degetele 
scheletice expresie colorată în 
roz, mov, galben șters, a triste- 
ței ce se refuză parcă oricărei 
consolări. Totuși evoluția spre 
perioada roz înseamnă viața lui 
Picasso, trecerea printr-o peri
oadă luminoasă, fericită, veselă.
Temele chiar triste uneori au 
un substrat de veselie în lumi-
nozitatea coloritului, în schim
barea formală. în apariția unui 
nou tip al personajelor, dezvă
luind o nouă viziune ’

„Perioada roz“ se încheie cu 
portretul Gertrudei Stein, din 
1906, prevestind o nouă etapă 
prin planurile mari, rigiditatea, 
disproporțiile care se prevăd de 
pe acum ca modalități proprii. 
Portretul este o mască ce separă 
o întreagă lume exterioară de 
cea interioară. El separă, de 
asemenea, două mari etape din 
creația lui Picasso.

MARIA ILEANA GROZAV 
studentă anul I — medicină 

generală

sul denumește „cele trei vîrste“. 
Prima este cea a artei primiti
ve, urmează arta greacă și în 
fine ceea ce noi numim arta 
actuală.

De la C.ezanne la „op-art“ și 
„pop-at“, intenția artistului nu 
mai este de a zugrăvi o operă, 
care să fie imediat percepută, 
denumită ci problema esențială 
constă tocmai în stimularea 
unei reacții profunde, umane.

COREANU VERONICA ]. 
an. II MG « !
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Breviar științific
„BOXUL ȘI PATOLOGIA"

Este încă proaspătă în memo
ria telespectatorii r imaginea 
unui Clay, „groggy“ în runda a 
zecea, în urma loviturilor în
casate de la învingătorul Fra- 
zier. în legătură cu aceasta se 
impune atenției patologia neu- 
rop'shiatrică descrisă de un 
grup de specialiști într-un nu
măr al revistei „Lancet“.

Se cunosc cazuri de pa
ralizie, parkinsonism și tul
burări cerebeloase produ
se de loviturile primite în 
cursul meciurilor de box. Cu 
cît un boxer a fost făcut K.O. 
de mai multe ori în cursul ca
rierei sale, cu atît el are mai 
multe „șanse“ de a prezenta un 
tablou neurologic sever. Cei 
care au suferit o encefalopatie 
traumatică prezintă tulburări 
psihologice și psihiatrice evi
dente ale căror baze materiale 
sínt obiectivate prin encefalo- 
grafia gazoasă. De altfel, la a- 
cești subiecți traseul electroen- 
cefalografic este adesea similar 
cu cel specific demenței prese- 
nile.

Simptomele psihiatrice sínt 
frecvente i pe de o parte tul
burări ale memoriei, atitudini 
demențiale și deficiențe sexuale, 
de pe altă parte elemente psi- 
hotice la indivizii predispuși 
Se constată adesea o atrofie a 
lobilor frontali și temporali.

Se mai observă și intoleran
ța la alcool. Din cînd în cînd 
atitudini explosive (paranoia, 
gelozie, agresivitate etc.) obligă 
medicii să recomande spitaliza
rea de urgență într-o clinică 
psihiatrică. Mai trebuie subli- 
nitivă în sfîrșit, czuri de orbi
re, surditate, tulburări vestibu
lare.

Fără a se pronunța pentru in
terzicerea boxului, medicii con
sideră totuși ca necesară adap
tarea următoarelor măsuri : cas
că protectoare, eliminarea defi- 
niate în sfîrșit, cazuri de orbi- 
făcuți K.O de 2 ori, numărătoa
rea pînă la 5 și nu pînă la 10 
în caz de K.O., examen radiolo
gie al craniului și encefalogra- 
ma obligatorie înainte și după 
fiecare luptă.

Aceste măsuri ar putea, fără 
îndoială să reducă frecvența și 
gravitatea sechelelor neuropsi- 
hiatrice ale boxului.

ANESTEZIE CU ACUPUNC

TURA

Arthur Halslon, profesor de 
biologie la Universitatea din. 
New Haven din statul Connecti
cut, întors recent din R.P. Chi
neză a precizat că a asistat acolo 
la 4 operații (tumoare a cra
niului, hernie, ulcer și tumoare 
a glandei tiroide) la care anes
tezia s-a făcut cu ajutorul acu- 
puncturii. El a arătat că acu
punctura se folosește pentru a- 
linarea durerii în China de mai 
bine de 1000 de ani, dar că în 
ultimii 20 de ani ea a fost folo
sită pentru anestezie. După pă
rerea chinezilor, pe corp există 
nu mai puțin de 500 de sectoare 
care, atunci cînd sínt înțepate 
cu acul își pierd sensibilitatea, 
iar bolnavii nu mai simt dure
rea în timpul operației.

Profesorul Halston, a relevat 
că acupunctura este eficientă și 
în unele cazuri de surzenie, de
oarece stimulează nervul acus- 
tico-vestibular și permite bolna
vului să audă.

PERIE DE DINȚI

PERFECȚIONATĂ

Firma americană „American 
Chemovary Corp“ a realizat o 
perie de dinți care permite pă
trunderea ionilor de fluor în 
smalțul dinților.

O astfel de perie seamănă cu 
peria de dinți obișnuită dar ea 
este dotată cu 2 piese de con
tact din metale diferite. Unul 
din contact atinge buzele, iar 
celălalt este ascuns sub perii 
periei de dinți. Saliva formează 
cu pasta de dinți ce conține sa
rea de fluor o soluție electroli
tică. Curentul electric, a cărui 
putere nu trebuie să depășească 
2 mA, se formează în urma di
ferențelor de potențial dintre 
cele două metale.

Printr-o alegere cuvenită a 
metalelor se poate asigura for
marea unei sarcini pozitive pe 
smalțul dinților în timpul cură
țirii acestora.

V ACCINU RI A NT1C A NCE-

ROASE

Doctorul L. Sarett, a declarat 
la un simpozion de medicină 
care a avut loc la Florența, că 
s-ar putea ca la finele actualu
lui deceniu să se obțină vacci
nuri eficiente împotriva anumi

tor forme de cancer la om.
El a relevat că au fost deja 

obținute vaccinuri împotriva tu
morilor la găini și că s-a înce
put realizarea unor vaccinuri 
pentru oameni.

Primele lucrări în această di
recție vor fi îndreptate spre ob
ținerea de vaccinuri împotriva 
unor tipuri de tumori umane în. 
care există temeiuri serioase 
pentru a se suspecta prezența 
unei origini virotice, cum ar fi 
cancerul glandei mamare, leu- 
cemia.

EMBRION CRESCUT 
ARTIFICIAL

Un medic de la Universitatea 
din Columbia a extirpat uâ ovul 
de la o femeie donatoare și l-a 
crescut. într-o cultură timp de 
5 zile pînă la stadiul de 64 ce
lule, cînd în mod normal em
brionul se fixează în uter. După 
aceea embrionul a fost implan
tat în uterul femeii. Peste 2 
zile ea a fost operată extirpîn- 
du-i-se uterul. De notat că o* 
perația fusese recomandată îna
inte și nu a fost efectuată ca 
un experiment

Cercetările au arătat că em
brionul s-a implantat în modul 
cuvenit și se compune deja dia 
cîteva sute de celule.

MARIANA GHERMAN

TERENURI DE FOTBAL 
REZISTENTE LA FRIG

In curînd stagiunea de fot
bal nu va cunoaște pauze în 
anotimpul rece. Un sistem de 
încălzire va asigura terenuri 
de joc fără zăpadă și polei în 
toiul iernii. Conducta.de încăl
zire izolată cu un material 
sintetic special, care este un 
izolant ideal și rezistă la tem
peraturi de exploatare de 120° 
C, poate de zăpezi în 48 de ore 
chiar și terenuri înghețate.
ÎMBRĂCĂMINTE... 
ELECTRICA

Confecționată din diolen în
trețesut cu fir de cupru, pes

te care s-a aplicat un strat de 
negru de fum și grafit. Ali
mentat cu o baterie de auto
mobil de 12 volți, lengeria și 
îmbrăcămintea electrică este 
destinată în primul rînd lu
crătorilor în aer liber.
camera tv de
BUZUNAR

Recent firma Grundig a lan
sat pe piață o cameră de luat 
vederi cu baterie avînd o greu
tate de numai 1.100 grame și 
un volum de 0,7 litri. O bate
rie miniaturizată asigură o du
rată de funcționare de 75 mi
nute, obiectivul putînd fi a- 
daptat diferitelor condiții de 

iluminare cu ajutorul unui cir
cuit de reglare automată a fo- 
tosensibilității. Mini-camera 
TV este oricînd gata pentru a 
luări de vederi din mînă, ca 
aparatele de filmat pentru fil
mele înguste.

O BILA DE METAL
ÎN CREIER ADUCE
VINDECAREA

Implantînd o minusculă bilă 
sau un cilindru tubular de 
metal în regiunea trunchiului 
cerebral, medicii clinicii neu
rochirurgicale a Universității 
din Freiburg au reușit să eli

FIG. 3.
FIG. 1.

Automobilul italian De To
maso a fost și anul acesta la 
„înălțime“ la Salonul inter
național din Bruxelles.

Noul tip se numește De To- 
maso-Pantera.

Caroseria a fost construită 
de Ghid

Motorul corespunde cerințe
lor actuale ale tehnicii și este o 
producție FORD 8 cilindri de 
capacitate 5.750 cm cubi, 5 
trepte de viteză și 360 din/Cp 
la 5.000 turații.

Viteza maximă dezvoltată 
267 km/h.

FIG. 2.
Uzinele VOLKSWAGEN din 

Wolfsburg (R.F.G.) au elabo
rat cu sprijinul tehnicienilor 
de la FORD un nou automo
bil.

mine cu succes simtomele păr- 
kinsonismului care se manifes
tă prin tremurături ale capu
lui și membrelor. în cazul că 
simtomele apar după coagu
larea acestei porțiuni, implan
tatul metalic poate fi încălzit 
pînă la 60—70° C cu ajutorul 
unui curent de inducție pro
dus de un cîmp magnetic ex
terior fixat de craniu, reali- 
zîndu-se în acst fel o nouă 
coagulare a țesutului din jurul 
bilei, de data asta fără a se 
rurgicală. întrucît morbul este 
recurge la o intervenție chi- 
lichidat pe această cale la 
însăși originea sa, temutele 
simptome dispar definitiv. Se 
intenționează să se aplice noul

FIG. 3.
Capacitatea motorului 2.000 

cm cubi, 80 CP.
Viteza maximă dezvoltată 

200 km/h.
La salonul internațional aJ 

automobilului de la Bruxelles 
din anul acesta a 50-a ediție 
— binecunoscutul car osier s bi
list PININFARINA, a fost pre
zent prin modelul PININFA
RINA ALFA ROMEO 33. Ca
roseria cu 2 locuri și un șa- 
siu de curse ACFA 33, moto
rul este amplasat în spate. 
Acest exemplar unic are o 
lungime de 4,10 m. lățime 1,80 
m. 0,90 m înălțime.

NICOLIN MIROSLAV

procedeu și în combaterea al
tor simptome de boală, de exem
plu în cazul unor maladii în
soțite de dureri cronice.

BATISCAF CU MOTOR
DIESEL

Alimentat cu motorină o- 
bișnuită și peroxid de hidro
gen, în locul convenționalelor 
baterii, noul batiscaf își va 
desfășura activitatea pe fun
dul mării pe o durată de 15 
ori mai lungă decît construc
țiile cunoscute.

M. NICOLIN
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FLASH-CUT UMOR

' Centrul universitar Timi
șoara a organizat de curînd la 
Clubul „U“ un simpozion dedi
cat marii sărbători a organiza
ției noastre de tineret. Reu
nind comunicări interesante, o 
tematică actuală vizînd reali
zarea morală și civică a stu
dentului României socilaiste, 
simpozionul a constituit o reu
șită organizatorică a CUT. ba 
acest simpozion, institutul nos
tru a prezentat patru lucrări 
deosebit de apreciate. In în
cheierea acestei manifestări, o 
formație de studenți ai Univer
sității a prezentat un reușit 
program artistic de poezie pa
triotică.

A sosit primavara

1. Lucrare agricolă executa
tă cu predilecție primăvara.
— In mijlocul pădurii ! 2. Altă 
(lucrare agricolă de primăvară 
(pl.>. — Stă în frunte. 3. Poet 
clasic român (1854—1920), au
torul poeziei „Noapte de mar
tie“. — Își 2 mai ! 4. Localita
te în Algeria. — Opaci. — Co
mună în Franța. 5. Rădăcină de 
narcisă ! — Umeziri. — In mij
locul curții ! 6. Crustaçeu. — 
înviorări. 7. Pelin de mai. — 
'Aureola învingătorului. 8. „Pri
măvara“ este una din creațiile 
acestui mare compozitor ceh..
— Se umflă și se revarsă pri
măvara. 9. Intr-un minut ! — 
Numeral — Petale de violete '
— Casă Í 10. Soare rebusist —• 
Masivi. 11. Poet român, autor 
al versurilor ! „înflorea căra
rea ca de pasul blîndei primă- 
veri/Ochii ei sínt plini de um
bra tăinuitelor dureri“. — Pă
rinte. 12. Pregătit din iarnă 
pentru primăvară. — Meșteșu
gar.
Vertical :

1. Primăvara prinde viață 
scoțînd capul la lumină. — Cu

POȘTA REDACȚIEI
MARIANA VASILE.

„Scrisoare“ pesimistă citez... 
„beau piatra“ și „mă duc dru
murile în casa brazilor vechi". 
Sínt mult prea nepotrivite cu 
ceea ce știm’ noi despre poe
zia dumitale. în „Zilele" se 
vede aceeași nehotârîre de a 
pleca, pe un drum sau altul.

„Dau binețe zilei cu crîm- 
peiele de ieri

Și-mi rămîn pașii pe dorul 
de mîine“,

Să fie acesta efectul „Sriso- 
rii“? Credem că e numai o 
întîmplare. Iată dovada i am 
reținut ce ni s-a părut mai 
semniifeativ. Sperăm că ră-

Colegiul de redacjie:
Redacția i Negruțiu Lucian red. șef), Furnică Cristian 

(red. șef adj.), Vîrvescu Cornel (secretar), conf. E. Goro, Pur 
ea Pavel, Crișan Horia, Gherman Marina, Doroiu Nicolae, 
Nicolin Miroslav, Bogdan Eugenia, Morar Ulpia, Vilhan Ca 
rol, Grozav Ileana, Roinoșan Ioan ;

Grafica i Coreanu Veronica, Olteanu Emil.
Foto i Țepordei Ioan.

Centrul universitar Timi
șoara a fost distins cu drapelul 
jubiliar conferit cu prilejul Se
micentenarului U.T.C. Este o 
răsplată meritată a „sufletiș- 
tilor“ de la CUT, a întregii 
munci desfășurate de organiza
țiile noastre studențești, după 
cum este și meritul tov. preșe
dinte al Centrului Universi
tar, GH. CREȚU. Și această 
onoare ne obligă pe mai de
parte, spre împlinirea sarcini
lor pe care ni le-am propus în 
acest an universitar.

Din partea noastră, sincere 
felicitări !

ma i multor tablouri cu tema 
„Primăvara“. 2. îndreaptă gre
șelile la sfîrșit. — Milisten. — 
La începutul lunii martie ! 3. 
Puncte roșii pe cîmpii. Bra
țe cu flori (sg.). 4. Moderare. — 
Nume de fată. 5. Corp' — De 
ce?!. — Ten! — Ied fără coarne 
6. Mireasmă. — Autoarea poe
ziei „Primăvara-n crîng“. 7. In 
primăvara vieții (fern.) — Ani
mal din familia jderului. 8. 
Cea ! — Iurtă neterminatâ !
9. Localitate în U.R.S.’S. — 4 și 
5 aprilie ! — Spre sfîrșitul pri
măverii ! 10. Primăveri. — Au
tor de glume. 11, Din primăva
ră în primăvară (mase. pl.). — 
Baltă. 12. Scritoare română, 
autoarea romanului „Primă
vara pe T î r n a V e". —
Cută ! 13. Poet român contem
poran autorul poeziei „Primă
vara“ — Cu flori multe (n-ui 
primăvară !) — Pictor român, 
autor al tablourilor „Ghiocei" și 
„Vînzătoarea de flori“.

Cuvinte rare : ITIN, AEN, 
KAKI

DOROIU NICOLAE

mmeți fideiă și pe mai de
parte revistei noastre.

Anul 1. Paginile Scalpelului 
vă așteaptă cu noi colabo
rări, cu propuneri și idei de 
cele mai variate genuri.

C. VIRVESCU 
IMPORTANT !
Redacția revistei „Scalpelu" 

organizează în acest an o ex
poziție de fotografii artistice, 
sculpturi în lemn și grafică. 
Aducem la cunoștința tuturor 
studenților amatori că pot pre
zenta lucrări originale, cele 
mai bune fiind premiate.

Regulamentul de participare 
și data organizării vor fi a- 
nunțate ulterior.

Fontenelle, discutînd proble
me de filozofie, se adresă unei 
doamne care abuza de verita
bile sentințe :

— Doamnă numai nebunii 
sínt absolut siguri de afirma
țiile lor. Oamenii inteligenți 
se îndoiesc.

— O fi chiar așa ? întrebă 
aceasta.

— Sínt absolut sigur — răs
punse Fontenelle.

Ilustrul matematician, fizi

OFENSIVA... »E PRIMAVARA

DIN LIRICA

Nunțile
Ojemeie se aruncă-ntr-un rîu 
Rîul se varsă-ntr-un fluviu 
Un bărbat se aruncă în fluviu 
Și fluviul se varsă în mare 
Și marea aruncă din nou pe 

pămînt 
Un strop de spumă

Și dantela albă a valurilor sale 
Ce strălucesc sub lună 
E rochia miresei

Simplu cadou de nuntă al mareei.

Nopțile
Cearceafuri albe într-un dulap 
Cearceafuri roșii într-un pat 
Un copil în pintecul mamei 

i Mama în dureri
Tatăl în coridor

I Coridorul în casă
« Casa-n oraș

Orașul în noapte 
Moartea-ntr-un țipăt 
Și copilul în viață

Pentru tine 
dragostea mea 

’ M-am dus la tîrgul de păsări
Și-am cumpărat păsări 

Pentru tine 
dragostea mea.

M-am dus la piața de flori
Și-am cumpărat flori 

Pentru tine 
dragostea mea.

M-am dus la piața de vechituri 
Și-am cumpărat lanțuri

; lanțuri grele
Pentru tine

■ i dragostea mea.
Și pe urmă m-am dus la tîrgul de 

sclavi
Și te-am căutat 
Insă nu te-am găsit

dragostea mea.i
I

cian și astronom Arago se în
drepta spre universitate pen
tru a-fi ține .cursul.

Un trecător i se adresă t
— Sinteți amabil să-mi spu

neți ce oră aveți ?
— De fizică — răspunse dis

trat ca întotdeauna savantul.
★

Ampere era cunoscut ca un 
om foarte distrat.

Astfel, vorbind o dată cu 
soția unui academician, o în

UNIVERSALA
JACQUES PREVERT

Micul dejun
El a pus cafeaua
în ceașcă,
A pus laptele
în ceașca de cafea
A pus zahărul
în cafeaua cu lapte
Cu lingurița
S-a întors,
A băut cafeaua cu lapte.
Și-a așezat ceașca
Fără să-mi vorbească
A aprins
O țigară
A făcut cercuri
Cu fumul
A pus scrumul
în scrumieră
Fără să-mi vorbească
Fără să mă privească
S-a ridicat
Și-a pus
Mantaua de ploaie,
Fiindcă ploua.
Și a plecat
în ploaie
Fără să-mi vorbească
Fără să mă privească
Iar eu mi-am luat
Capul in mîini
Și an plins.

în românește de
ENEA GIIIURIȚA

trebă 1
— Ați fost ieri la conferința 

soțului dv. ?
— Nu, răspunse doamna. 

Nu m-am simțit bine și m-am 
băgat în pat.

in acest moment Ampère 
zărește o cunoștință, o salută 
prietenos apoi reia conversa? 
țiaj

— Și era multă lume ?
NICOLAE DOROIU
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